

災後重建-東豐的春天

篇名

災後重建-東豐的春天

作者

張智瑄。曉明女中。高二乙班

## 壹●前言

在高一上學期社會科的地理課程中，有討論到地形塑造：地球表面高低不平，內、外營力交互作用，把地表型態雕塑的多采多姿。身處歐亞大陸板塊及菲律賓海板塊接觸帶的台灣，斷層易受錯動，地震發生頻繁。這不禁令人回想起 1999 年的九二一地震，那場世紀的大地震！震撼了全世界，而造成此次地震傷亡慘重的重要因素是由於菲律賓海板塊向西北推擠，導致台中盆地的車龍埔斷層再度錯動而引發。而豐原到石岡地區的居民，也憑藉著堅毅的性格，重建了家園，並且發展了蓬勃的觀光業。

## 貳●正文

地震後所引起觀光業的興盛

『石岡鄉九二一地震受到重創之後，外界原本認為石岡要恢復生機要好幾年，災後初期地方百業蕭條，所幸行政院九二一重建委員會、重建基金會的協助下，居民擦乾眼淚重新出發，全力展開重建事宜。日前在長庚大橋完成重建後，鄉內受創的公共設施已經重建完成，居民的家園也持續重建中。

災後鄉公所並與鄉農會共同爭取「一鄉鎮一休閒農漁園區計劃」，完成了食水料休閒農園區的闢建，縣府規劃的東豐綠色走廊的自行車道等相繼完工，吸引了全台各地民眾前來旅遊，讓石岡成為台中縣的新興熱門觀光地區。

石岡鄉境現有的觀光產業資源，已有石岡水壩、五福臨門神木、東豐綠色走廊自行車道、食水料休閒農園區、舊穀倉、全國保健植物展示區等景點，條件相當不錯。

為了解決鄉境山區的交通瓶頸，節省山區道路開發的經費及水土保持的完整，公所決定在食水料休閒農園區興建觀光纜車通往五福臨門神木區，規劃全長約一公里；預計增加在地就業機會二百五十人至三百人，創造就業商機五千萬元以上，全年遊客可達 50 萬人次，創造商機逾一億元。』（註一）

### (1) 東豐自行車綠廊

『前身為台鐵縱貫線東勢支線，即豐原到東勢鐵路支線，全長 12 公里，為全台首條由廢棄鐵道改建而成之自行車專用道。

東豐綠色走廊全長十二公里，循著大甲溪的河岸行走，沿途風光明媚，景色怡人，田園、綠蔭、橋樑、隧道，均與燈光相伴，且沒有任何車輛的干擾，是全國唯一由鐵道改建而成的封閉式自行車道；也是全國首座夜間照明的自行車道。

東勢支線是山城民眾過去生活的回憶，從早期大雪山林場載運杉木、紅檜、扁柏，農產品的運送，到修建石岡水壩，還有沿線居民撿掉落的煤渣，莘莘學子求學等…，每一個景點都勾起當地居民無限的懷念。

台中縣政府在民國八十七年規劃整建，將廢棄的鐵道改建成自行車道，沿車道兩旁，實施綠化工程，與大甲溪互相輝映。而於民國八十八年九月完工之時，曾遭九二一地震重創，經過二年的整建，目前沿線景色怡人，車道兩旁綠意盎然，悠騎在其中，沿途經過：石岡地震斷層、二座橋、一座隧道；以及十二座地下道。』(註二)



東豐自行車綠廊之路線圖

圖片來源：台中縣觀光旅遊導覽網

## (2) 石岡水壩

由於921地震，埤豐大橋處因地震錯動形成小瀑布，為歷史留下見證。水壩入口處旁更有原由廢棄的鐵道改成的東豐自行車綠廊。

位於豐原往東勢的路上，建於民國63年，當初為大甲溪的攔河堰，全長700多公尺，是提供台中縣市的主要水源區。由於石岡水壩附近的自然景觀保持相當完整，林相豐沛，白天經常可在林間或農田水域中發現小白鷺鷥、藍鶺鴒等鳥類出沒，十分珍奇、可愛，是中部地區極佳的賞鳥觀察點。

## (三) 石岡車站

石岡車站又稱石岡車站斷層月台，是前石岡火車站月台和鐵軌，因九二一地震而出現數公尺的落差，鐵軌也此而扭曲變形，所以才被稱為斷層月台。

位於東豐綠色走廊內的石岡車站的一旁，可看見一小段的”好漢坡”，那是因九二一而隆起的；過了好漢坡之後，就可見到遊客服務中心和農會日式舊穀倉，在緊連在車站的棧道上，可以看到九二一所遺留下來的痕跡，變型的軌道。

### 參●結論

由於台灣位於歐亞大陸板塊和菲律賓海板塊的交界帶上，每年平均會發生四千次以上的無感及有感地震，這是正常的能量釋放現象，但每次地震對人類造成的災害或是損失卻難以估計。921大地震尤其給了豐原到石岡一帶的人們一個致命的打擊。災害或許會帶給人們無盡的痛苦，但如何將痛苦轉為繼續向前邁進的力量，卻是最重要的難題。重建的過程或許艱辛困苦，但在政府政策和人民共同的努力之下，如今當地觀光產業繁榮，每年吸引了大量的觀光客，東豐和石岡的人們咬緊牙根的做到了！

### 肆●引註資料

#### 註一、自立晚報

[http://www.idn.com.tw/article/article\\_content.php?catid=4&catsid=1&catdid=4&artid=20040226eg001](http://www.idn.com.tw/article/article_content.php?catid=4&catsid=1&catdid=4&artid=20040226eg001)

（檢索日期 2007/2/1）

#### 註二、台中縣觀光旅遊導覽網

[http://tt.taichung.gov.tw/county/cht/intro\\_content.jsp?sce\\_no=20050826016](http://tt.taichung.gov.tw/county/cht/intro_content.jsp?sce_no=20050826016)（檢索日期 2007/2/1）

### 參考書目：

- 1、 九二一震災口述訪問紀錄 陳儀深 中研院
- 2、 921大地震三週年紀念實錄：世紀末大自然的暴動—921大地震始末及反思 陳秀義 投縣文化局
- 3、 台灣921大地震救災及災後重建問題之研究 中臺醫護技術學院 中臺醫護技術學院
- 4、 921震殤台中之美 李偉業 台中市攝影學會